

## Огромное небо на службе и в сердце

**У Григория Денисенко первый космонавт Земли Юрий Гагарин учился преодолевать трудности и с наименьшей затратой сил выполнять задания. Как и другие молодые пилоты, подражал его манере держаться.**

### Его прицел точен

197 раз поднимался Григорий Денисенко в жаркое небо войны — в дождь, туман, снегопад. Для него, как и для других летчиков, не было слова “невозможно”, зато было слово “нужно”. Нужно было 4 февраля 1944 года вылетать в сумерках, когда на взлетной полосе вязли самолеты, а при посадке поднимались фонтаны грязной воды, и очень плохо убирались и выпускались забрызганные грязью шасси. Все это делалось для того, чтобы уничтожить вражеский аэродром, расположенный в Корсунь-Шевченковском.

Несмотря на очень плохую видимость — шел сильный снег, 14 февраля нужно бы по вылетать, чтобы уничтожить скопление танков в районе села Дошувка. В этом бою огнем зенитной артиллерии фашистам удалось подбить самолет Денисенко. Из строя были выведены приборы, повреждены плоскости и воздушная система. И как ни трудно было управлять машиной, летчик все же сумел долететь до своего аэродрома. На корпусе самолета было 60 пулевых и осколочных пробоин. Только выдержка и высокое мастерство помогли выйти из безвыходного положения.

21 июля 1944 года лейтенант Денисенко был ведущим группы 24 самолетов Ил-2 при уничтожении группировки противника в районе Белый Камень. На подходе к цели их встретила яростным огнем зенитная артиллерия противника. Все небо почернело от разрывов снарядов, но герой-летчик смело вел группы в атаку на врага. Запылали танки и автомашины. Отштурмовав, группа без потерь вернулась на свой аэродром.

Одним из фронтовых наставников

Денисенко, которого он ценил и уважал, был командир эскадрильи Дылько. Комэск погиб в боях под Винницей. “Отомстим за Дылько” — эту надпись на своем самолете Григорий Кириллович пронес до конца Великой Отечественной войны.

“В его боевой работе нет ни одного безрезультатного вылета. Его прицел точен, а храбрость, отвага и ловкость не знают границ. В бою действует решительно, смело, тактично... Грамотен, волевой офицер”, — так говорится о Денисенко в характеристиках его боевой деятельности.

На счету Григория Кирилловича 26 воздушных боев. Он участник освобождения Украины, Польши, Чехословакии, боев в Германии. В 1946 году летчику было присвоено звание Героя Советского Союза.

Григорий Денисенко родился в 1921 году на Украине в Харьковской области. В 19 лет влюбленный в авиацию юноша окончил Славянский аэроклуб и был зачислен в Ворошилов-градскую школу летчиков.

Когда началась война, курсантов отправили в Уральск, где они учились летать на самолетах-штурмовиках Ил-2.

В октябре 1943 года лейтенант Денисенко прибыл в дружную семью 235-го штурмового авиаполка 264-й авиадивизии 5-го авиакорпуса, которым командовал Герой Советского Союза, участник спасения легендарного экипажа ледокола “Челюскин” Николай Каманин.

### Дорога в космос

После войны Денисенко служил в ВВС, готовил молодых пилотов. Был начальником Курского, Саратовского и Гомельского областных аэроклубов ДОСААФ.

В своей книге “Дорога в космос” первый летчик-космонавт СССР Юрий Гагарин, который учился летному мастерству в Саратовском аэроклубе,

писал: "... Начальник нашего аэроклуба Г. К. Денисенко был Героем Советского Союза. И это тоже сказывалось на нашем воспитании. Выступая как-то на комсомольском собрании, он объяснил нам, что воля — это прежде всего умение управлять своим поведением, контролировать свои поступки, способность преодолевать любые трудности, с наименьшей затратой сил выполнять поставленные задания.

Помню, в день собрания была отвратительная погода, дождь бил по стеклам, в комнате наступила сумеречная темнота, а мы слушали, как зачарованные.

— Человек сильной воли отличается высокой организованностью, дисциплинирован, с толком использует каждый час, — так закончил свое выступление начальник аэроклуба".

Григорий Кириллович ушел из жизни в 2011 году. В Гомеле по улице Советской, 38, где он жил, и на здании завода | "Электроаппаратура", где он работал, 5 установлены мемориальные доски. К 70-летию Победы в новом микрорайоне № 59 в Советском районе Гомеля названа улица именем Героя Советского Союза, прославленного летчика, почетного гражданина Гомеля и Гомельской области Григория Кирилловича Денисенко, а в экспозиции областного музея военной славы хранятся личные вещи, документы и фотографии Денисенко.



Григорий Денисенко награжден орденами Ленина, Славы III степени, Красного Знамени, Александра Невского, 4 орденами Отечественной войны I степени, орденами Красной Звезды, "За службу Родине" III степени, Почета, международной общественной наградой - орденом Юрия Гагарина, медалями.

Он участник шести юбилейных парадов Победы в Москве